

# EL CASTELLANO

## DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, UNA peseta al mes.— En la provincia y fuera de ella 3 75 al trimestre.  
Número suelto, 5 cts.— Teléfono n.º 72

Correspondencia y encargos diríjanse a la Imprenta, Zamora, 19

DIRECTOR: Claudio Gambotti y Ragazzi  
ADMINISTRADOR: Gabino Garbís Rivero

ANUNCIOS Y RECLAMOS,

a precios convencionales; comunicados y esquelas de defunción, desde 2 pesetas en adelante.— No se devuelven los originales y de los publicados responden sus autores.

### A ocho días vista

Desde nuestra última, pocas cosas sensacionales han ocurrido en nuestra ciudad, á no ser la confesión explícita del señor La Riva, sobre el alcantarillado y traída de aguas.

Así debiéramos de ser todos los hombres: francos y nobles.

La instalación de una fuente en el Rollo, ha sido también otra de las actualidades de la semana y tal vez perdure por otras muchas pues antagonismos concejiles, tal vez, priven de agua á aquel populoso barrio.

Nuestra queja sobre cosas de Golpejas, fué atendida inmediatamente por el señor Gobernador civil, y parece ser que el individuo en cuestión ya tiene la certificación que deseaba, si bien no sea tan de su agrado como hubiera querido; pero de esto nada nos incumbe. Hemos denunciado abusos que fueron corregidos y otra cosa no podemos pedir.

La guerra europea sigue en su apogeo; cada vez se combate con más ahínco y mueren todos los hermanos nuestros, y según todas las profecías de los profesionales, no está aun cercano el día en que la hecatombe pueda terminar.

El nuevo conato de revolución en el vecino reino de Portugal, ha quedado á la altura de los anteriores. Los enemigos de la República deben ser muy pocos, a juzgar por el nulo resultado de cuantas intenciones les van hechas por derrocarla.

Anoche celebró sesión el Ayuntamiento. Se trató del contrato con la Franco-Española, asunto que no merece los honores del comentario por lo manoseado, pues no faltaba más que el Inspector provincial de Sanidad nos diera bacteriológicamente puras las aguas y sería un buen negocio.

Porque el informe de este técnico no se ha oído!

Una nota simpática fué la dada por algunos concejales pidiendo se provean por oposición las plazas para el resguardo de consumos... y á primeros de Noviembre que riéndolos suprimir... ¿Qué proyectos de sustitución tendrán estudiados? ¿No fué por ahora cuando el año pasado quiso la Federación obrera que se suprimieran casi á la fuerza?

Este año ya lleva hechos trabajos de interés.

D. Lapiz.

### DESDE BEJAR

El pantano de Navamuño

Dada la independencia de nuestro día y la justicia de esta causa de cuyo triunfo depende la vida de un número considerable de familias y aun de pueblos, dedicaremos un lugar en nuestras columnas aunque primeramente hayamos de convencer a los mismos bejaranos de la utilidad que el pantano de Navamuño puede reportarles.

Al mismo tiempo he de procurar des hacer un equívoco y es que cuando una cosa cual la presente se consigue no es el representante en Cortes de un distrito el que triunfa, sino el distrito mismo: políticamente no se mide a los hombres por

## LA CONFLAGRACION EUROPEA

La embajadora y la florista.—Nuevo telégrafo alemán.—Discordias

### La embajadora y la florista

Un suceso que pone de relieve los nobles sentimientos de la mujer del pueblo madrileño ha ocurrido en Madrid no ha muchos días.

Una dama ilustre, esposa de un embajador representante en España de una de las grandes potencias comprometidas en la actual conflagración europea, acude diariamente a un templo de los barrios más aristocráticos de la corte para impetrar, sin duda, del Altísimo el triunfo de las armas de su nación.

En otros tiempos, menos calamitosos que los actuales, la embajadora, que siente pasión por las flores, compraba siempre a la florista que tiene un kiosco próximo a la iglesia las que son de su predilección: las gardenias, que en esta época alcanzan precio relativamente elevado.

Días pasados la florista se acercó a la dama a tiempo que ésta apeábase del carruaje oficial, y con esa familiaridad no exenta de respeto que emplean los gentes del pueblo para dirigirse a los altos personajes, le dijo:

—Señora embajadora; hace tiempo que no me compras flores.

—Verdad es—contestó la dama en correcto español—; pero en estos momentos no puedo permitirme ese lujo, porque todo el dinero es preciso para los pobres compatriotas necesitados...

Y haciendo a la joven un afectuoso saludo penetró en el templo, donde estuvo orando, como de costumbre, largo rato.

Pocos días después, hallándose la em-

bajadora postrada en su reclinatorio, en la misma iglesia, acercóse a ella la mujer encargada de las sillas, y entregándole un lindo «bouquet» de gardenias, le dijo estas palabras:

—Señora: la florista me encarga ofrecer estas flores a vuestra excelencia...

La elevada dama acogió con honda emoción el delicado obsequio de la mujer del pueblo

### Nuevo telégrafo alemán

Días pasados, Oscar Bongard, corresponsal en guerra de la «Wösische Zeitung», telegrafa a su periódico que el cuartel general alemán en Francia se ha trasladado desde una ciudad que evidentemente debe encontrarse en los alrededores de Verdun, a otra gran ciudad del Norte de Francia.

El adjetivo «gran» debe ser exagerado; pero el corresponsal asegura que en la ciudad reina ahora el orden más completo.

El Norte de Francia está desolado, destartados los caminos abandonados y las gentes necesitadas piden allí socorros a los soldados alemanes que dividen con los pobres sus raciones. El corresponsal afirma haber interrogado a varios franceses los cuales deploran la guerra y acusan al Gobierno de haberla provocado, de acuerdo con los capitalistas, acusando a la vez a los prefectos de haber hecho estallar el entusiasmo y engañado a las poblaciones diciéndoles que la guerra sería un paseo militar por territorio enemigo y que ningún alemán pondría nunca los pies en Francia.

El corresponsal tiene la impresión de

que las clases elevadas son partidarias de la guerra.

El Kaiser habita una vieja casa solariega en el centro de la ciudad: el cuartel general se aloja en el palacio de la Prefectura. Las comunicaciones con el campo y centro de Alemania se mantienen por medio de un telégrafo rápido de nueva invención alemana, que la casa denominada Siemens y Halske puso a disposición del Estado Mayor al comenzar la guerra

Por un solo hilo pueden telegrafarse mil palabras por minuto desde los dos puntos extremos sin que el cruce perjudique la claridad de las transmisiones: cada extremo puede ser receptor y transmisor a la vez. El Kaiser trabaja muchísimo, y a menudo se traslada al frente de batalla y permanece entre los soldados. A veces también pasa con ellos la noche.

### Discordias

Varios periódicos publican telegramas afirmando que, a consecuencia de sus últimos reveses, han surgido ya discordias entre los austriacos.

Se dice que un comandante alemán dijo que los austriacos no se conducían como soldados, sino que iban a la pelea como manadas de corderos.

Y se agrega que a esto replican los austriacos:

—Nosotros seremos corderos; pero los sitios de mayor peligro nos son siempre señalados a nosotros

Por tales causas, es indudable que existen grandes desavenencias entre los estados mayores austriaco y alemán, que pueden muy bien traducirse en hechos de armas que les perjudiquen.

### LA «GACETA»

(Recibida hoy)

Gracia y Justicia.—Reales decretos conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta a Blas Reina Blanco, Juan Portell Solom, Lorenzo Andreu Socías, Lorenzo Ben Expósito, Felipe Villavieja Bueno, Manuel Villavieja Bueno y Romualdo Gilaberte Parra, y por la de reclusión perpetua la también de muerte impuesta a María Huerta Valero.

Fomento.—Real orden disponiendo se admitan provisionalmente las proposiciones de los caminos vecinales que se indican en la relación que se publica presentadas en el segundo concurso celebrado el 25 de Mayo último, y adjudicando provisionalmente para la construcción de cada camino la subvención respectiva que se cita.

Administración central. Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se mencionan.

Instrucción pública.—Real Academia Española.—Certamen para conmemorar el segundo centenario de su fundación.

### A quien corresponda.

En el camino de Santa Marta y junto a la línea férrea de la Traversal, están extrayendo piedra de un filón o cantera que allí existe, no sabemos si una empresa o un particular.

Lo que sí sabemos es que en la extracción empleábase barrenos de dinamita o pólvora, y que no se tiene la precaución de avisar a los transeúntes el momento preciso de la explosión, dando con esto lugar a que las personas que por aquellos alrededores transitan, sufran sustos semejantes a los que dicen causan los taubes alemanes en noches de obscuridad plena.

Algo así como un taube o zepelin que arrojara bombas, les debió parecer la fuerte explosión que sintieron acompañada de pedricos en forma de proyectiles que volaban en la tarde de ayer, con exposición a lesiones y hasta a la pérdida de sus vidas a la familia de don Julio Martín Bizán, que por aquellos contornos tranquilamente paseaban, bien agena a que por citos sitios se emplearan barrenos que lanzaran proyectiles.

Y nada más Creemos que con lo dicho basta para que como decimos al principio, las autoridades a quienes corresponda evitar este peligro lo hagan sin demora.

Neutrales en todo y que a nadie le venga mal.

### Banco Mercantil CAPITAL: Pesetas 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.  
CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde UNA PESETA, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.  
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas de Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41

### ECOS MADRILEÑOS

A una persona que merece entero crédito la he oído que antes de terminarse el año se proveerá la Administración de lotería que se halla vacante en esa, y que además, se creará otra nueva en el Arrabal.

No se si será también cosa de Lerroux o de Rodrigo Soriano, pero la noticia es fidedigna.

\*\*

Leo en EL CASTELLANO que se habla ahí sigilosamente (como siempre ha ocurrido en Salamanca), de los nombramientos del personal de la Vega.

Y se censura por lo bajo.

Y se dice que no se cumple en toda sus partes la voluntad del testador.

Con respecto al nombramiento de médicos, yo dí una nota. Respecto a lo demás, la prensa, si ha de cumplir con uno de sus deberes, tiene que hablar a voces, sin eufemismos ni mistificaciones, censurando lo que merezca censura y aplaudiendo todo lo que sea digno de aplauso, ya sea contra la primera autoridad, ya contra el último menestral.

Y digo todo esto, porque en Salamanca muchas cosas que tenían sanción en el Código penal, y lo sabían las autoridades y no lo ignoraba la prensa, pero callaban ambas, sin duda por exceso de benevolencia.

Yo comprendo que las autoridades consientan el juego, siempre que se prohíba la entrada a los menores de edad, y cuando el Círculo o Casino esté constituido por personas educadas. Lo que no tuvo justificación, en la época a que me refiero, fué el que se consintiera aquel entretenimiento en restaurantes y tabernas, donde sivenía primero la sota había blasfemias, y si el siete tardaba en salir, más blasfemias todavía.

Pero me he salido del asunto, y vuelvo a la Vega. EL CASTELLANO si sabe que lo que apunta entre líneas es exacto, debe decirlo, que así y no de otro modo, labra un periódico autoridad y prestigio.

E.

### Boletín metereológico

Día 27 de Octubre

Barómetro. . . . .	695,16
Sol. . . . .	32,4
Sombra. . . . .	16,6
Mínima. . . . .	10,5
Seco. . . . .	11,2
Húmedo. . . . .	11,2
Viento. . . . .	N 2
Cielo. . . . .	Cubierto
Tiempo. . . . .	Variable
Lluvia de ayer. . . . .	1,00

La sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los concejales señores Santa Cecilia, González (D. L.), Pies, Sánchez (D. A.), Estefanía, Anaya, Brizuela, Ceballos, Mayorga, Criado, Durán, Díez Ambrosio, Olivera, González (don Vicente), Meca, La Riva, Iscar y Barrado, celebró ayer sesión a las seis el Ayuntamiento.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior.

Se adjudicó el derribo de las casas números 3 y 5 de la calle del Sol.

Se leyó el informe de la comisión de Policía para el nombramiento del cuerpo de Bomberos, siendo aprobado, o sea cubrir las plazas vacantes.

Se dió cuenta por la Comisión especial encargada para la sustitución de los consumos de haber importado 41 744 71 pesetas la cantidad con que voluntariamente se han suscripto los vecinos, y visto el resultado negativo, desechar la idea que fue aprobada.

Se concedieron varias licencias de obras.

Se dió cuenta de haber quedado suspenso el recaudador de consumos don Jesús Sánchez Iglesias. Preguntó el señor Iscar si se trasladó o cesantía y con testado que realmente es lo primero por el señor Alcalde ya que presta otros servicios, dicho concejal entendía no procedía esto, toda vez que la falta de su presencia era grave y los demás al ver como se les castigaba, no dudaban hacer otro tanto.

Propone el señor Díez Ambrosio se nombre para esa plaza al cabo que interinamente la desempeña, a lo que se opone el señor Santa Cecilia, diciendo debía hacerse por oposición. Fueron puestas a votación separadamente, desechándose la primera por 13 votos contra 6 y aprobada la segunda por 13 contra 5. Esta fue defendida por su autor y el señor Olivera, estando conforme el señor Iscar, manifestando al propio tiempo que con ello se demostraba la voluntad de que continuaran los consumos al crearse plazas por oposición y con derechos adquiridos.

Se acordó solicitar la excepción de subasta para el principio de las obras de los Grupos Escolares.

Informe de la Comisión de Saneamiento

Se leyó el informe de la Comisión, siendo favorable para la Sociedad Franco Española, teniendo presentes los informes de los técnicos señores Capdevila, Estrada y Madrid, siendo favorable a la Sociedad Española, proponiendo que ya que es un asunto que tanto interesaba a Salamanca, debían leerse los informes de los técnicos para que la opinión juzgara. Así se acordó.

Dió lectura el señor Secretario, suspendiéndose la sesión al haber leído la mitad del señor Madrid por cinco minutos a propuesta del señor Meca, accediendo a ello el señor Brizuela que presidia la sesión.

Reanudada de nuevo, continúa la lectura de los informes, todos con demostraciones matemáticas y técnicas de lo que costarían y costarán, valorando separadamente partida por partida y llevando el convencimiento de que en la forma que se hace, es la única viable y la más ventajosa para el Ayuntamiento y sus intereses creyendo los señores informantes han de ser de gran utilidad las obras en proyecto y relativamente las más económicas.

Terminada ésta, propuso la Alcaldía y así se acordó, que constara en acta un voto expreso de gracias para estos señores y nombrar una comisión que fuera

a testimoniárselo a su domicilio por sus trabajos.

Un escrito del señor La Riva.

El señor Secretario dió lectura de uno de este señor concejal, con las siguientes conclusiones:

1.ª Dar por terminada la revisión y resolver según proceda, teniendo en cuenta dicho expediente y la legislación que regula esta clase de contratos.

2.ª Sancionar como crean justo el proceder del que suscribe que ha hecho apreciaciones firmemente mantenidas con sinceridad sin que por ello tenga que pedir perdón a nadie, pues ni injurió ni dudó de la lealtad, de cuantos el expediente instruyeron.

3.ª Que se dé a los informes aludidos toda la publicidad posible, poniéndolos a disposición de los vecinos y de la prensa local. El señor La Riva se retiró del salón.

La primera fue aprobada; la segunda ruega el señor Iscar esté presente el señor La Riva, ya que lo que sobre ella va a decir, debe oírlo dicho señor; así se acuerda y ocupa su escaño.

El señor Iscar continúa diciendo, he rogado estuviera presente el señor La Riva, porque tengo motivo de queja, por la forma en que se ha hecho esta campaña, porque cuando vino este señor al Ayuntamiento estaban las cosas en una forma que asistiendo como asistió a algunas comisiones, allí pudo haber dado todas las explicaciones y detalles y habernos unos u otros convencido, y no haber puesto a la comisión en una grave y apurada situación. Tengo por qué censurarle, porque la campaña hizo una corriente de opinión, haciendo a muchos creer había en esto algo de inmoralidad tal vez, sin darse cuenta o sin querer hacerlo y más cuando se barajaban millones, haciendo al pueblo creer que dábamos las obras a la sociedad Franco Española por más cantidad de la que valían y podían haber supuesto hubiera primos a favor nuestro y esto nos ha obligado a tener que defendernos con tesón, no importándonos que esto se haya hecho todo lo público que se ha hecho, pues con ello se ha demostrado nuestra buena fe y no digo más por no hallarme en condiciones para hablar.

El señor La Riva.—Si el señor Iscar, con sobradas y reconocidas dotes oratorias no puede hablar, menos lo he de poder hacer yo. Dijo que todos los concejales de este y del anterior Ayuntamiento habían trabajado con interés. Dice el señor Iscar no les traté bien pero la Comisión a mí tampoco; ésta me negó lo que me pertenecía, el desgravame de la propiedad urbana, pero sostengo que en mis afirmaciones no ha habido ninguna caprichosa, (intenta demostrarlo y la Alcaldía le ruega se concrete a su segundo párrafo que se discute), y termina diciendo que en él no ha habido ningún ánimo de ofender a nadie, extrañándole diga el señor Iscar lo de los primos cuando no tiene por qué decirlo.

El señor Iscar dice que en el folleto le dedicó algunas líneas en las que le acusa obra de mala fe, y que el ambiente que se creó, no se habrá hasta hoy con vencido, puesto que no se había aclarado debidamente el asunto.

El señor Iscar dice se dará desde luego por satisfecho, si el señor La Riva retira las palabras de que hemos engañado la opinión.

El señor La Riva, sostiene no ha dado de nadie y si ha hablado algo es por ejemplo lo que se refiere a la casa de máquinas que no consta en el expediente, y que le hacen retirar unas palabras que no ha dicho, aprobándose lo propuesto por el señor Díez Ambrosio.

La tercera se acuerda, no publicar más folletos, si no tener los datos a disposición del público en secretaría.

Se puso a votación el dictamen y fue aprobado con los votos en contra de los señores Santa Cecilia, Meca, Pies y González; explicaron algunos su voto y se dió cuenta de lo recaudado por consumos, ascendiendo a 13.421'09 pesetas, levantándose la sesión transcurridas las horas reglamentarias.

Ecos de Sociedad.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro amigo don Abraham Sánchez, de Castraz de Yeltes.

Gran Fotografía de J. Gombau

Zamora 56.—Salamanca Primera casa en ampliaciones, fotografías artísticas y retratos de niños. Única casa en Salamanca.

J. Gombau.—Zamora 36.—Salamanca.

Han llegado: De Castrillo de la Guareña (Zamora) el joven don Agustín García. De Peñaranda nuestro particular amigo don Luis Martín. Han salido: Para Carreros sale hoy nuestro estimado amigo don Eduardo Aparicio.

Ateneo Salmantino

En el teatro Bretón, a las seis de la tarde, se celebrará mañana miércoles la velada inaugural del Ateneo de Salamanca, conforme a lo que anunciamos ya hace unos días a nuestros lectores.

Por dificultades surgidas a última hora, no podrá tomar parte en esta velada el maestro Espino, habiéndose encargado de dirigir el sexteto, que ejecutará algunas obras musicales, don Dámaso Ledesma. Dicho sexteto interpretará música de los siglos XVI y XVII, de compositores españoles.

En la parte literaria del programa no hay otra novedad que no sea conocida por nuestros lectores, que la lectura de un breve trabajo enviado al efecto por don Antonio García Maceira, cuya colaboración en este caso parecía obligada: puesto que se trata de la glorificación de la leyenda, no podía prescindirse del autor de tantas y tan preciosas leyendas salmantinas. El señor Maldonado ha escrito para esta fiesta un castizo romance alusivo a Santa Teresa, y el señor Piniñán recitará unos versos que llevan por título: La poesía del pasado.

Un grupo de jóvenes estudiantes, entre los que figura la señorita Eisa Llorca, ejecutará unas escenas de la comedia «Lo que quería ver el marqués» de Villena. Las plateas y palcos han sido ya casi vendidos en su totalidad, y las butacas y otras localidades se han repartido con la necesaria parquedad entre los ateneístas. Los representantes de la prensa tendrán puesto en el sitio donde suele colocarse la orquesta. El interés que despierta la velada inaugural del Ateneo, corresponde al buen nombre de que goza este centro de cultura.

EN LA AUDIENCIA

Homicidio en Castráz.

Ayer a la hora anunciada continuó el desfile de testigos del señor Fiscal y por

la acusación fueron renunciados los dos únicos propuestos, con lo que estuvieron conformes las partes, terminando el acto a las nueve de la noche, para continuarlo a las diez y media de hoy.

A las once de esta mañana ha continuado la celebración de la vista causa de Castráz.

Don Jacinto Oreja Luis, Cura párroco de Castráz, debidamente citado, comparece y dice: que no sabe que el pueblo esté dividido en dos bandos políticos, que presencié la cuestión el día de autos, que vió dos grupos que se pegaban mutuamente procurando apaciguarlos no pudiendo conseguirlo; que no vió allí al Isidro Fonseca.

No recuerda si el día de autos al ocurrir los hechos había o no tocado a Mi sa, pero aunque no lo asegura, cree que no.

Testigos de la primera defensa.—Don Jesús Méndez R. sueño. No comparece y es renunciado por la defensa.

Isidoro Ramos, padre de los procesados hermsnos Benito, dice que estando formando la mesa electoral el día de autos, oyó decir «ya cayeron a Juan (su hijo); que vió a Rafael Marcos en el colegio electoral, que le dió un accidente y se cayó sin sentido; que ha tenido con los Fonsacas varios pleitos, como igualmente su familia.

Victoria Cillero y H. Isidoro Marcos esposa y hermano del procesado Rafael Marcos, los que al ser advertidos por el señor Presidente, si querían o no declarar, renunciaron a efectuarlo.

Abraham Sánchez Hernández, hermano del procesado Manuel Sánchez: Que fue renunciado por la defensa que le había propuesto no ha sido por la encomendada al señor Romano, al que contesta, que no sabía a quién hubiera votado si a su hermano como candidato o a otro por no llegar el caso de hacerlo y que de la gestión de los Fonsacas en el Ayuntamiento no tuvo queja alguna.

Luciano Ratero Benito: Que los Fonsacas en la plaza empezaron a dar palos; que vió a Rafael en el Colegio Electoral del que salió en defensa de Juan Ramos, en cuyo acto fue rodeado de cayadas pegándole el Isidro; que no vió que Rafael hiriera a éste.

Por el defensor señor Cobos, se renunció al examen de los demás testigos propuestos.

Como el defensor señor Romano se había adherido a la prueba propuesta por la defensa anterior, quedó terminada la prueba testifical.

Seguidamente se dió lectura por el secretario señor Hernando, de los documentos cuyos folios del Sumario, designaron las partes por su orden, suspendiéndose por cinco minutos la sesión antes de terminar la lectura de los mismos.

Reanudada de nuevo la sesión continuó la lectura de documentos en la que se invirtió una hora, quedando terminada la práctica de las pruebas propuestas.

El señor Presidente interesó de las partes si estas sostenían o modificaban sus conclusiones. Contestan las acusaciones tenían que modificarias, para lo cual necesitaban algunas horas y las defensas elevaron a definitivas las formuladas provisionalmente.

En su vista y siendo la una y media de esta tarde, se suspendió el acto hasta mañana a las diez y media, hora en que empezarán sus informes las acusaciones de los que como de los de las defensas tendremos al corriente a nuestros lectores.

O. D.

Para las autoridades.

Se repiten con frecuencia los sustos o atracos que en nuestra localidad se registran por esta época casi todos los años. Anoche y en un sitio tan céntrico como en la calle Ramos del Manzano, un operario de nuestra imprenta fué objeto de un atraco por un desconocido el cual viendo frustrados sus deseos, se dió a la fuga sin que el agredido pudiera conocerle; bueno será que nuestras autoridades vigilen, y si se trata de algunos graciosos, les impusieran el correctivo que estos merecen.

SUCESOS LOCALES

Por escandalosa

Que es igual que por promover un monumental escándalo de no muy sanos principios, fué denunciada al teniente alcalde de semana señor Díez Ambrosio, Bernarda Velasco, domiciliada en la Ronda de Sancti-Espiritus, a quien le fué impuesta la multa de cinco pesetas.

Faustino García tenía en explotación una obra en la calle del Doctor Riesco, en la que trabajan a sus órdenes varios obreros, de los cuales dos tiraban a la vía pública objetos desde el tejado, molestando con ellos a los vecinos y transeúntes. El maestro de obras aludido, pagará por las hazas de sus subordinados, una peseta cincuenta céntimos al Municipio.

Un mozalbete llamado Agapito Beato, entreteníase el domingo último en molestar a las muchachas haciéndolas caricias con un palo. Los guardias municipales le detuvieron encerrándole en la prevención de donde salió prometiendo no volver a faltar a las pacíficas maritornes.

En la calle del Doctor Riesco una mujer llamada Romana Gil, desató en epítetos de todas las mareas e improperios a muy saludables contra un cercano pariente suyo. Cuestiones familiares fué la causa de la agresión de palabras que ya romaban giros de peor desenlace, si un guardia municipal no hubiese dirimido la cuestión denunciando a los promotores de ella.

De todo un poco

Colegio de San Atanasio

PLAZUELA DE SANTA BULALIA El día 15 de este mes comenzaron las clases de adultos quedando abierta la matrícula durante todo el mes.

Se ha fugado de la casa paterna Felicitísimo Martín, de 12 años de edad, ignorándose su paradero, que tratan de averiguar los agentes de la autoridad.

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Rafael Calvo Vicente. Defunciones: Felipe Cea Lorenzo y Francisca Fernández Carbajal.

LA REVOLTOSA Zapatería

La casa mejor surtida, la de mas novedades, la más visitada por el público, la mas económica. No comprar calzado en ninguna parte sin antes visitar esta casa. Tiene además esta casa una gran sección de saldos de toda clase de tejidos, confección, sastrería, relojería y efectos todos de ocasión.

LA REVOLTOSA. Escalerilla de Pinto, 1 y 3 SALAMANCA

INFORMACIÓN MERCANTIL

DE

“El Castellano”

Salamanca

El tiempo sigue variable. El mercado sigue con firmeza y tendencia a la baja. Se han hecho bastantes operaciones Trigo 50 Centeno a 39. Algarrobas a 37 Cebada a 29 Guisantes a 39.

Se ha vendido la corteza de raíz de encina en las tenerías de esta a 6 pesetas quintal, buena.

Las pieles con operaciones casi nulas, el valor de ellas casi la mitad.

Chamberí

Sigue precio firme en cereales, cotizándose con pequeña variación. El trigo a 51 reales

Barbilla a 51 Centeno, a 39. Algarrobas, a 37. Cebada, a 30.

Añeja 32 y 33

Guisantes a 38 39.

A'berjas 38

Habas 28 pts 100 kilos

Maiz 23 pts. 100 kilos.

Sigue el tocino con poco movimiento y los comerciantes venden unos a 70 rs. y otros a 76.

Garbanzos, según tamaño, desde 70 a 160 pesetas los 100 kilos.

Los vinos se espera bajen.

Este mercado está en expectativa de la nueva y grande cosecha; hay quien cede a 22 y quien a 18 de igual procedencia, según pueden por la baja que se ha de producir.

Aguardientes a 11, 12 y 15 pesetas de uva. Alcoholes a 27,50 y 28,50 pesetas cántaro.

Tejares

Ha sido fijado precio para la compra trigo superior 50,50 y 51 Bueno, a 50.

Barbilla, 48 a 49

Guisantes, a 40

Cebada, a 27.

Algarrobas 36

Centeno, a 38.

Maiz a 22,50 los 100 kilos

Harinas.—Extra Halley 40 ptas.

Céres, 39

C.e 37,50

C.o 36

Terce rilla, 25.

Quinta 18

Precios con envase comprendido.

Peñaranda

Trigo 49 rs.

Centeno 37

Algarrobas, 35,50

Cebada 27

El mercado se cotiza con firmeza.

Por TELEGRAMA Y TELEFONO

Valladolid

Se ha operado sobre estación Arévalo a 49 trigo lib.

La plaza cede a 51.

Cantalapiedra, Medina y Peñafiel a 51

En el Canal entraron 500 fanegas a 50,50; por el Arco 200 a 50,50

Centeno hay ofertas a 40 y Avila a 39.

Cebada a 26, sin operar.

Avena. Hay ofertas a 17,50,

Precio sostenido.

Segovia

Con poca animación se paga el trigo a 51.

Centeno, a 39

Cebada, a 26

Algarrobas, a 37

Medina del Campo.

Operaciones escasas.

Trigo 51

Centeno 38,50

Cebada 24

Arévalo

Trigo 50

Centeno 37

Cebada 26

Mercado de carnes

La Unión cotiza vacas a 80 rs. arroba canal.

Vacas a 79 arroba canal

Cebones a 78.

Ganado mediano a 70 y 71.

Carneros a 1,65 kilo.

Ovejas canal 1,55

Terneros castellanos 5 rs. alza arroba

Igual ocurre con ganado lanar.

Barcelona cotiza:

Han perdido los bueyes 10 cts. kilo;

los corderos y carneros segureños, 5; el ganado de cerda bajó 2 id.

Se pesaron en Valencia cerdos extremeños a 63 rs.

Aceites

A pesar de cuanto en contrario digan comerciantes de la región, su precio es

Aceite de buen olor y sabor, 11,62 pesetas los 11 1/2 kilos.

Corriente, 11

ULTIMA HORA

Telegrafía Barcelona que los compradores se hallan retraídos; pero los precios siguen sostenidos, motivado a creerse volverán a abrirse las aduanas de su-bit los precios exageradamente.

Barcelona ha vendido trigo a 52 rs. De Roa y Aranda a 51,25.

Tarancón 52

Peñafiel, 51,50

Medinaceli y Arcos a 51

Llegaron 42 vagones.

Impresiones:

Los vinos igual en espera de la nueva cosecha.

Sin embargo, tienden a la baja El mercado de granos algo desorientados. Vendedores y compradores retraídos.

# INFORMACION GENERAL DE EL CASTELLANO

Por correo, telégrafo y teléfono

## ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA EUROPEA

(Telefonema recibido a las 2)

### Declaraciones

Han sido muy comentadas las declaraciones que el ex ministro de Hacienda señor Allendesalazar publica en «El Universo».

Dice que España ni quiere, ni puede, ni debe salir de la neutralidad en que desde el principio de la guerra se ha colocado con el beneplácito de los españoles todos, pues tanto Alemania como las potencias aliadas, ven con muy buenos ojos nuestra actitud.

Añade que únicamente en el caso de que Italia se hubiera lanzado a la guerra en un principio, habría estado justificada nuestra intervención. Hoy no lo estaba.

En iguales ó parecidos términos se expresa el expresidente del Congreso señor Villanueva, quien afirma que la neutralidad nos salvará de la hecatombe que en otro caso caería sobre nuestra amada patria.

Fundándonos en estas opiniones y en las análogas dadas por los políticos de más relieve de España y en que éste es el sentir nacional, se puede asegurar que España toda quiere que sea mantenida la neutralidad.

### Dice Dato

Esta mañana, como de costumbre, habló con nosotros el presidente del Consejo.

Contestando á preguntas que le hicimos, respecto á si había visto que «El Imparcial», le llama dictador, dijo el presidente que no se explica el por qué de la «inquina», que algunos liberales le tienen sin motivo.

Nosotros hemos procurado desde que somos poder que el Gobierno mejor dicho los actos de éste, vayan siempre de acuerdo con la opinión pública.

Las cuestiones arduas, los problemas de difícil solución, los hemos sometido al parecer de las minorías y hemos tenido esto muy en cuenta al obrar.

Pretendemos que las Cortes discutan y aprueben los presupuestos y varios proyectos, entre ellos el de la escuadra para fines del corriente año.

Ante la representación del país nos presentaremos con la cara descubierta, explicando todos nuestros actos y el por qué de haberlos realizado.

Bastantes diputados y senadores me han teleografiado diciéndome que no vendrán á Madrid hasta el 2 ó el 3 de Noviembre, pues desean pasar con sus familias el día de los Santos.

En el Congreso no hay anunciado ningún debate importante. En el Senado una interpelación al ministro de Instrucción pública señor Bergamín, por sus últimas disposiciones sobre enseñanza.

### Aviador muerto

Esta mañana ha ocurrido en Madrid un hecho emocionante y trágico que ha costado la vida a un intrépido aviador.

En el aeródromo de Cuatro-Vientos, se elevó esta mañana a las ocho el médico provisional de Sanidad militar, don Carlos Cortijo, con el elevarse la dirección del Sur Este y pausadamente efectuó unos giros y evoluciones sobre el campo, que fueron muy aplaudidos por los compañeros de profesión que se hallaban en el aeródromo.

ción que se hallaban en el aeródromo.

Fué poco a poco elevándose a mas altura, hasta que unas nubes le envolvieron.

El jefe de Cuatro Vientos advirtió a los demás que el aviador había desaparecido.

Mas tarde volvió a aparecer notando sus compañeros que el biplano se hallaba en pronunciado declive amenazando caer.

Efectivamente pocos minutos después, caía veloz el aparato chocando contra el suelo.

El aviador don Carlos, sufrió tan tremendo golpe, que se produjo heridas gravísimas en la base del cráneo.

Enseguida acudieron a recoger al infortunado Cortijo sus compañeros, el cual se hallaba entretallado entre el volante y el motor, sujeto aun por las correas de presión.

En muy grave estado fué conducido al hospital, donde falleció a los pocos momentos.

Enseguida de saber la noticia acudió a verle el infante don Alfonso.

El aparato que pilotaba era un biplano «Farman», el cual quedó completamente destruido.

### Sobre Monforte

Comunican de Monforte que ayer volaron sobre aquella población tres aeroplanos de procedencia desconocida.

Como el día estaba espléndido, mucha gente había salido de paseo siendo esto causa de que los aviones fueran vistos por la mayor parte del vecindario.

## De la guerra

(Telefonemas de las 4, 10)

### Retirada de los aliados

Según comunican de París, en las inmediaciones de Vismunde, se entabló un reñido combate entre los aliados y los soldados del Kaiser; estos hicieron un fuego horrible con sus ametralladoras diezmando de una manera espantosa las líneas enemigas, las cuales después de una brava resistencia tuvieron que retirarse cediendo terreno a los alemanes.

### Bombas sobre Varsobia

Comunican de Petrogrado, que dos aeroplanos germanos volaron ayer sobre Varsobia, arrojando varias bombas que mataron a 47 personas.

Los fuertes de la capital dispararon sobre los aviones, obligándoles a huir. Poco después volvieron, arrojando más bombas que causaron la muerte de 82 personas.

En Varsobia reina mucho pánico, pues se esperan más visitas aéreas.

### Lucha aérea

Dicen de Burdeos, que ayer voló sobre las líneas francesas un taube alemán. En cuanto fué visto salieron en su persecución varios aeroplanos franceses que le obligaron a huir, dejando los reconocimientos para otra ocasión.

### También Dunquerque?

Anoche y esta mañana han circulado insistentes rumores de haber caído en poder de los alema-

nes la plaza y puerto belga de Dunquerque.

Decíase asimismo que el ataque había sido impetuoso y que las fuerzas aliadas, ante la avalancha de tropas germanas, se vieron precisadas a evacuar la población.

Los rumores continúan acentuándose a la hora en que telefoné.

Oficialmente nada se sabe.

### Aumento

Dicen de Londres que desde el comienzo de la guerra, la escuadra inglesa ha aumentado en cuatro acorazados, cinco cruceros acorazados y diez torpederos.

A medida que estos barcos salen de los astilleros, se les ha enviado a reforzar las distintas divisiones navales que operan en el mar del Norte.

Ruiz de Velasco.

### Niño atropellado.

En la tarde del día de ayer ocurrió en la Plaza un suceso que por desgracia pudo haber tenido fatales consecuencias, pero que afortunadamente podemos congratularnos no fuese más que el susto consabido. Un hijo, niño de pocos años de don Miguel Santos Baz, montaba en una bicicleta a las cinco próximamente. Sin ver el peligro que le amenazaba, precipitose sobre un carro que le arrolló arrojándole al suelo. Varias personas que se dieron cuenta de lo que ocurría, lanzáronse en auxilio del niño, al que lograron sacar de entre el vehículo antes de que las ruedas de él pudiesen hacerle daño alguno. Conducido al domicilio de sus padres y reconocido por el médico señor Pascua, pudo comprobarse que no sufría lesión alguna. Más vale así. La máquina que montaba el chiquillo sufrió algunos desperfectos.

Imprenta de Almaraz Hermanos.

### A los enfermos de los ojos

**EUSEBIO CAMAZON**

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5  
ESPOZ Y MINA, 8.—SALAMANCA.

### Doctor Muñoz Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina  
Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Galle de San Pablo, 3, principal

Consulta: de once a una de la mañana  
y de siete a nueve de la noche

Academia de Teneduría de Libros

dirigida por don

**Isidoro Cabezas Juanes**

Contable de varias casas de Comercio de esta plaza. Enseñanza práctica, horas de clase de 9 a 12 de la noche.

Caleros, 6 A

### Dr. I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consultas de once a una. — Teléfono núm. 24.

PÉREZ PUJOL, 11 PRINCIPAL.

En el Mercado Nuevo, en el puesto número 50, de Teresa Martín, se venden Ostras higiénicas al precio de 85 céntimos la docena.

Se reciben diariamente muy frescas,

Bujías, se venden por comisión, de la marca mas acreditada a 1,25 ptas. kilo las macizas y 1,30 las huecas.

**Ricardo Muñoz**

Doctor Riesco, 96.—Salamanca.

¡Cosecheros de vides! Muy baratos encontraréis cubas, pipas y bocoyes, dispuestos para la fermentación de vinos, en CHAMBERÍ, Rodríguez Casa de Hermanos.

## Academia de Teneduría de libros y Correspondencia Mercantil

dirigida por **D. Manuel Guerra Pérez** procedente de la Casa de Banca el Credit Lyonnais en Madrid y en la actualidad empleado-contable de la compañía de S. F. P. desde hace trece años. Profesor de Instrucción primaria y autor de un Tratado de Contabilidad Mercantil. Enseñanza eminentemente práctica y por grupos.

Avenida de Mirat, 17.—Salamanca.



**BENITEZ**

Especialidad en Trajes Talares, Togas, Muñetas, Birretes, Trajes de paisano y niños,

Libreros, 1 principal.



## BAR IDEAL ROOM

Corrillo, 30-Salamanca

Gran Confort.—Servicio esmeradísimo montado con los adelantos más modernos : : :

Café a 20 céntimos Salones reservados.

## Florentino Rodero

GRAN COMERCIO DE CURTIDOS

El que mejores géneros tiene y más barato vende.

CORRILLO, 32.—SALAMANCA.

## Garage Moderno

Cocheras independientes :: Soldadura autógena :: Limpieza por el oxígeno :: Reparaciones en toda clase de motores y construcción de carrosserías.

PASEO DE LA GLORIETA. — Salamanca.

Profesor de idiomas y de ciencias físico-matemáticas

## Don Fortunato Hernando García

Varios años de práctica en España y en el extranjero. Clases de preparación para las dos Escuelas Normales, Instituto, Escuela de Comercio y Universidad en la sección de ciencias.

Informes: Varillas, 20 principal.

h-12-n

## VALLS Y SANTOS

PRIMERA CASA EN ULTRAMARINOS

POZO AMARILLO, 2 (esquina a la Plaza del Mercado)

SALAMANCA

**GRITZNER**



### Máquinas para coser

Sin rival en calidad y presentación. Premida con 23 medallas de oro y 10 diplomas de honor. No comprar máquinas para coser, sin antes conocer la GRITZNER. Gran surtido en agujas, accesorios y piezas sueltas para todos los sistemas. «Walter Grandiosa» La mejor máquina rectilínea conocida para géneros de punto. Algodones e hilos para las mismas. Máquinas para escribir. Biciolotas y Motocicletas «Griffon» Piezas y accesorios para las mismas. Depósito de cubiertas y cámaras para bicicletas y Motocicletas de la célebre marca «Michelin». Taller de reparaciones.

Nota.—Bicicletas Inglesas a 175 pesetas al contado la misma se cede a plazos y precios convencionales. Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

Concesionario: **Emilio Alvarez**. Navio, 9.—Salamanca

